Óratervezet (Rozmis 2006)
I. Alapadatok
Osztály: 7. osztály

Témakör: Európa (Dél-Európa)
Tanítási egység: Spanyolország és Olaszország

Az óra típusa: új ismereteket feldolgozó óra
Munkaforma: csoportmunka
II. Tantervi követelmények

1. A tanítási óra főbb céljai: 
Oktatási célok:

Ismerjék a tanulók Spanyolország és Olaszország természeti és gazdasági adottságait, az ipar és mezőgazdaság szerkezetét, jellemzőit, színvonalát, térbeli rendjét. A különböző természeti és társadalmi jellemzők, összefüggések értelmezése. Lássák az idegenforgalom jelentőségét, szerepét a gazdasági életben. Különböző típusú térképek használata az ismeretszerzésben.

Nevelési célok:

Dialektikus gondolkodásra nevelés a földrajzi összefüggések megláttatásával:

· Éghajlat – domborzat – mezőgazdaság (növénytermesztés, állattenyésztés)

· Ásványkincsek – ipar 

· Természeti adottságok – turizmus – idegenforgalom

Esztétikai nevelés: a természeti szépségei iránti érdeklődés felkeltése, az egyetemes emberi kultúra alkotásainak megláttatása, felfedeztetése

Erkölcsi nevelés: mások, más népek kultúrájának, szokásainak tisztelete, toleranciára nevelés; az önálló fegyelmezett, pontos munkára nevelés

Képzési célok: 

Alkalmazó, összehasonlító, lényegkiemelő, problémamegoldó, logikus térkép-olvasási, rendszerező, értékelő, önálló feladatmegoldó képesség fejlesztése.

2. A tanítási óra oktatási követelményei:

a. Fogalmak

Új fogalmak

Általános fogalmak: -
Egyedi fogalmak: -
Mélyítendő fogalmak: 
Általános fogalmak:száraz, kontinentális éghajlat, öntözéses gazdálkodás, higanyérc, uránérc, vasérc, feketekőszén, vaskohászat, gépgyártás, autógyártás, textilipar, élelmiszeripar, idegenforgalom, 
Egyedi fogalmak: Spanyolország, Portugália, Mezeta, Madrid, Barcelona, Bilbao, Kanári-szigetek, Baleár–szigetek, Olaszország, Torino, Milánó, Genova, Nápoly
b. Folyamatok 
Új folyamatok: -
Megerősítendő folyamatok: belső népességvándorlás
c. Összefüggések: Az idegenforgalom mértéke és a gazdasági élet fejlettsége
d. Kiemelt tevékenységek:
III. Tantárgyi koncentráció:
IV. Taneszközök

Falitérkép, atlasz, tankönyv (Tamacsics Katalin: Kontinensek földrajza. Nemzeti Tankönyvkiadó, Bp. 2005.) munkafüzet, applikációs térkép, kép, írásvetítő, zenei CD (Bizet: Carmen – Torreádordal)
IV. Óravázlat
	Didaktikai feladatok,
idő
	Az óra menete, oktatási feladatok
Munkaformák, módszerek
	Nevelési, képzési feladatok

	Szervezési feladatok

1 perc

Motiváció, érdeklődés felkeltése
5 perc

Célkitűzés 
Résztémakörök meghatározása
Feladatmegoldás

18 perc

Rendszerezés, összefoglalás

15 perc

Alkalmazó ellenőrzés 

5 perc

A következő óra előkészítése, az érdeklődés felkeltése
Az órai munka értékelése 

1 perc
	· Jelentés

· Naplóbeírás

· Felelősök jelentése, felszerelés ellenőrzése

Képzeletbeli utazásra indulunk. Utazásunk során „felfedezünk” két országot. Hogy melyik két országot, azt ki kell találnotok. A képzeletbeli utazás előtt alkossatok 4 csoportot, 4-4 fővel. A csoportok kialakítása tetszőleges, de a csoport minden tagjának egyformán ki kell vennie a részét a közös munkából. A feladatok megoldását követően én jelölöm ki a csoport munkájáról beszámoló tanulót. A csoportok munkájuk során jelképes eurókat szerezhetnek (ez már utalás arra, hogy a világ mely részére tervezzünk utazásunkat) jó teljesítményük jutalmaként. A legtöbb eurót összegyűjtő csapat tagjai egy-egy kis ötöst szerezhetnek az óra végén. 
Induljunk! Kalandra fel! Az általam írt néhány sor, illetve egy-egy kép, valamint az asztalra helyezett tál tartalma segít abban, hogy kitaláljátok melyik két ország a mai úti célunk. Arra kérlek benneteket, miután elhangzott a szöveg és megnéztétek a képeket, a lapra írjátok fel az országok neveit és emeljétek fel egyszerre.
Úti célunk első pontja,

Hol gyakran szól a kasztanyetta.
Éghajlata óceáni és mediterrán,
János király bölcsen ül az ország trónján.
Juha a merinói, bora a malaga
Bőven jut mindkettő bizony exportra

Reál Madrid a főváros csapata,

Fernando Alonso az ország új csillaga.

Utunk következő állomása,
az etruszkoknak volt hazája.
Ha átjutunk az Alpokon,

Várnak az Appenninek

Mediterrán tengerpart

vonzza az embereket.

Nagyjai voltak egykoron
Augusztus és Cézár,
De napjainkban ismertebb
a Juventus és az AC Milán.
Hol járunk tehát? 
· Spanyolország, Olaszország
A helyes megfejtés jutalma 1-1 jelképes euro. 
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Ismerjük meg tehát a két dél-európai országot közösen! A csoportok bemutatják a két ország földrajzi helyzetét, éghajlatát, gazdaságát és képet adnak az országok idegenforgalmáról a feladatlapokon lévő kérdések, feladatok segítségével. 

Húzzunk egy-egy borítékot, melyben a csoportok megtalálják a feladataikat és 1-1 kitűzőt, mely jelzi, hogy melyik ország képviselői lesznek. 
(Kitűzők képei, az adott ország zászlóit ábrázolják.) [image: image1.png]
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Borítékok kiosztása

            (fontos: színes borítékok figyelemfelkeltő szerepe)

· Feladatok ismertetése (mellékletben)
· Csoportmunka

            (közben tanári ellenőrzés, segítségnyújtás)

A csoportmunka végeztével a kijelölöm a csoportok munkájáról beszámoló tanulókat. A csoportok által elkészített térképeket, plakátokat felhelyezzük a táblára.
· Csoportok feladatmegoldásai, beszámolója

· Foglaljuk össze az elhangzottakat egy táblázat segítségével, mely lehetőséget nyújt a két ország gazdasági életének összehasonlítására. /Vázlatírás, fólia segítségével (mellékletben)/
· Ellenőrzés, puzzle játék, 
2 körben a csoportok 1 és 8 között számokat választanak, mely számokhoz kérdések tartoznak. Helyes válasz esetén egy ablak kinyílik egy elrejtett képen (Akropolis), és feltűnik egy képrészlet. A feladat: kitalálni mi látható a képen. Helyes válaszokért 1-1 euró a jutalom. (Feladat kérdései a mellékletben.) A képen látható épület felismerése újabb eurót eredményez a képet felismerő csapatnak. 
A képen látható Akropolis már a következő óra anyagára utal, hiszen utazásunkat tovább folytatjuk Európa más részein, nevezetesen a Balkán-félszigeten. 
Házi feladat kijelölése: 
Tk. 202-207. oldal

Könyvajánló: 
· Spanyolország. Nyitott Szemmel sorozat. Kossuth Kiadó Rt., Bp. 2003.
· Fajth Tibor – Dombi József: Itália. Panoráma útikönyvek. Hatodik, átdolgozott kiadás. Bp. 1978.

Az órán szerzett eurók összesítése, a tanulók munkájának értékelése jutalmazás, dicséret. 

Felhasznált irodalom: 
· Spanyolország. Nyitott Szemmel sorozat. Kossuth Kiadó Rt., Bp. 2003.

· Fajth Tibor – Dombi József: Itália. Panoráma útikönyvek. Hatodik, átdolgozott kiadás. Bp. 1978.

· Dr. Probáld Ferenc: Regionális földrajz a középiskolások számára. Nemzeti Tankönyvkiadó, Bp., 2000.
	Rendszerességre, pontosságra nevelés
Más kultúrák értékeinek, természetföldrajzi, társadalmi jellemzőinek ismerete, felismerése.

Felismerő, felidéző képesség fejlesztése

Egészséges versenyszellem kialakítása, lényegkiemelő képesség fejlesztése, gyors, pontos, fegyelmezett munkára nevelés.

Térképolvasási képesség fejlesztése.

Fontos az ok-okozati összefüggések felismerése, kommunikációs képesség fejlesztése, nyelvhelyességre, helyes kifejezés használatra nevelés.
Rendszerző, gyors felidéző, emlékező képesség fejlesztése.

Reális önértékelő képesség fejlesztés


1. Feladatlap

Spanyol diákként egy internetes oldalon be kell mutatnotok országotok földrajzi helyzetét, gazdasági jellemzőit röviden. 

1. Helyezzétek fel az Ibériai-félsziget országait a vaktérképre! Határozzátok meg Spanyolország földrajzi helyzetét! / Használjátok a következő fogalmakat: Dél-Európa, Ibériai-félsziget, Pireneusok, Atlanti-óceán, Gibraltári szoros, Földközi-tenger, Baleár-szigetek /

· Helyezzétek fel a borítékban lévő applikációkat a vaktérképre!

2. Jellemezzétek Spanyolország mezőgazdaságát a következő kérdések alapján. (A kérdések megválaszolásában segítséget nyújt a következő szöveg és az atlaszotok!)
A pireneusi –félszigeten három különböző éghajlat osztozik, és ehhez igazodik a mezőgazdaság jellege is. Az északnyugati tengerpart állandóan esős; az enyhe óceáni klímán sok az erdő, kövér a rét és legelő, így jelentős az állattenyésztés, de fontos szerepet játszik az itt élők életében a halászat is. Itt főleg kukorica és búza terem. A hegységkeretbe zárt Mezeta (600-800 méter magasan fekvő száraz fennsík, melyet változó magasságú fiatal és idős hegységek, keskeny parti síkságok szegélyeznek), silány legelőin, melynek éghajlata kontinentális a juh és kecsketartás jelentős. Ez a terület növénytermesztésre kevésbé alkalmas, bár árpa és búzatermesztés itt is jellemző. A Földközi-tenger partvidékén és Andalúziában mediterrán az éghajlat. A mediterrán mezőgazdaság jellegzetes ágai a száraz művelés és öntözéses gazdálkodás. A száraz művelés területein rövid tenyészidejű növényeket (búza, árpa, bab, borsó), illetve olyan növényeket termelnek, amelyek hosszú gyökérzetükkel elérik a mélyben lévő talajvizet (szőlő, olajfa) /Spanyolország a világ legnagyobb olívaolaj-és bortermelői közé tartozik./ Az öntözéses földművelés eredményeként a csatornákkal átszőtt területeken kiváló minőségű zöldségeket és citrusféléket termelnek, melyekből bőven jut exportra.
Mit termelnek, és milyen állatokat tenyésztenek az országok különböző részein? 
Északnyugati tengerpart (óceáni éghajlat): 

Középső területek /Mezeta/ (kontinentális éghajlat):

Mediterrán területek:


· Helyezzétek fel az applikációt a megfelelő helyre!

Milyen összefüggést láttok az éghajlat és a mezőgazdaság között?
3. Atlaszotok segítségével határozzátok meg melyek Spanyolország ásványkincsei, hol helyezkednek el ipari központjai, illetve nevezzétek meg az ország szempontjából fontos iparágakat! 

· Helyezzétek fel a térképre az ásványkincsek jeleit, valamint Spanyolország három jelentős ipari központjának a nevét, illetve a hozzájuk kapcsolódó iparágak jelét.
· Madrid

· Bilbao

· Barcelona
1. Feladatlap
(Megoldás)
Spanyol diákként egy internetes oldalon be kell mutatnotok országotok földrajzi helyzetét, gazdasági jellemzőit röviden. 

1. Helyezzétek fel az Ibériai-félsziget országait a vaktérképre! Határozzátok meg Spanyolország földrajzi helyzetét! / Használjátok a következő fogalmakat: Dél-Európa, Ibériai-félsziget, Pireneusok, Atlanti-óceán, Gibraltári szoros, Földközi-tenger, Baleár-szigetek /

· Helyezzétek fel a borítékban lévő applikációkat a vaktérképre!
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Spanyolország természetföldrajzi határai

(applikáció)
2. Jellemezzétek Spanyolország mezőgazdaságát a következő kérdések alapján. (A kérdések megválaszolásában segítséget nyújt a következő szöveg és az atlaszotok!)

A pireneusi –félszigeten három különböző éghajlat osztozik, és ehhez igazodik a mezőgazdaság jellege is. Az északnyugati tengerpart állandóan esős; az enyhe óceáni klímán sok az erdő, kövér a rét és legelő, így jelentős az állattenyésztés, de fontos szerepet játszik az itt élők életében a halászat is. Itt főleg terem. A hegységkeretbe zárt Mezeta (600-800 méter magasan fekvő száraz fennsík, melyet változó magasságú fiatal és idős hegységek, keskeny parti síkságok szegélyeznek), silány legelőin, melynek éghajlata kontinentális a juh és kecsketartás jelentős. Ez a terület növénytermesztésre kevésbé alkalmas, bár árpa és búzatermesztés itt is jellemző. A Földközi-tenger partvidékén és Andalúziában mediterrán az éghajlat. A mediterrán mezőgazdaság jellegzetes ágai a száraz művelés és öntözéses gazdálkodás. A száraz művelés területein rövid tenyészidejű növényeket (búza, árpa, bab, borsó), illetve olyan növényeket termelnek, amelyek hosszú gyökérzetükkel elérik a mélyben lévő talajvizet (szőlő, olajfa) /Spanyolország a világ legnagyobb olívaolaj-és bortermelői közé tartozik./ Az öntözéses földművelés eredményeként a csatornákkal átszőtt területeken kiváló minőségű zöldségeket és citrusféléket termelnek, melyekből bőven jut exportra.

Mit termelnek, és milyen állatokat tenyésztenek az országok különböző részein? 

· Északnyugati tengerpart (óceáni éghajlat): kukorica, búza termesztése, szarvasmarha tenyésztés, halászat

· Középső területek /Mezeta/ (kontinentális éghajlat): árpa, búzatermesztés, juh és kecsketartás

· Mediterrán területek: száraz művelés területein: búza, árpa, bab, borsó, szőlő, olajfa; öntözéses földművelésű területek: zöldségek, citrusfélék

· Helyezzétek fel az applikációt a megfelelő helyre!
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                                                             Spanyolország mezőgazdasága
(applikáció)
Milyen összefüggést láttok az éghajlat és a mezőgazdaság között?
Az éghajlatnak meghatározó szerepe van a termelés, az állattenyésztés tekintetében. A csapadék mennyisége, eloszlása, illetve a napfénytartam meghatározza egy-egy terület növénytermesztését, valamint az állattenyésztését.
3. Atlaszotok segítségével határozzátok meg melyek Spanyolország ásványkincsei, hol helyezkednek el ipari központjai, illetve nevezzétek meg az ország szempontjából fontos iparágakat! 

· Helyezzétek fel a térképre az ásványkincsek jeleit, valamint Spanyolország három jelentős ipari központjának a nevét, illetve a hozzájuk kapcsolódó iparágak jelét.

· Madrid

· Bilbao

· Barcelona 
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Spanyolország ásványkincsei, ipari központjai
(applikáció)
2. Feladatlap
Ti spanyol diákok vagytok, akik országukat ajánlják más nemzetiségű diáktársaiknak. Az alábbi szöveg, az utazási prospektus, a képek segítségével, illetve esetleges egyéni élményeitekből állítsatok össze egy figyelemfelkeltő bemutatkozó anyagot országotokról. (Készíthettek rövid írásbeli ismertetőt képekkel illusztrálva, de ragaszthattok, rajzolhattok plakátot is.)

Az utóbbi évtizedekben a gazdasági növekedés motorjává az idegenforgalom lépett elő. A mediterrán tengerparton ma már üdülőtelepek sorozata, modern szállodasorok várják az üdülni vágyókat. Az idegenforgalom bővülése együtt járt a közlekedés, távközlés fejlődésével, minek következtében a legkorszerűbb szolgáltatások biztosítottak az üdülni vágyóknak. A fényűző turistaparadicsomként ismert Földközi-tengeri Baleár-szigetek, illetve Kanári-szigetek, az afrikai partok szomszédságában az ország leggazdagabb tartományai. A légi közlekedés jóvoltából ma már minden évben százezrek fordulnak meg e szigeteken. Spanyolország változatos tájai, fenséges hegyláncai, változatos éghajlata, (lásd utazási prospektus 6-32. oldal; képek), műemlékekben gazdag tájai szintén sok turistát vonzanak. Andalúzia a mór építészet remekeivel, a flamencóiért rajongó lakóival várja az érdeklődőket. Navarra, Aragónia a magashegyek komor szikláival vonja magára a figyelmet. Madrid műkincseivel (pl. Velazquez, Goya, El Greco, Picasso festményei) vonzza az érdeklődőket. Spanyol földön töretlen lelkesedéssel ülik meg az a nagy katolikus ünnepeket és más ünnepnapokat, a fiestákat. A csípős ízek kedvelőit a római és mór hatásokat is magán viselő spanyol konyha ízei várják. Helyi specialitás pl. a paella, a rizsből, húsból, tengergyümölcseiből készült étel. Mindezek mellett óriási látványosság a bikaviadal, illetve a bikafuttatás. 
A következő szempontokra figyeljetek!
· Miért ajánljátok másoknak ezt az országot? (éghajlat, természeti, történeti, kulturális értékek)
· Milyen lehetőségeket tartogat ez az ország a külföldieknek?

· Milyen látványosságokat, szokásokat, jellegzetességeket, ízeket ajánlanátok az idelátogatóknak?

2. Feladatlap 

(Lehetséges megoldási terv)

                                 

Az mediterrán tengerpart üdülőtelepek sorozatával, modern szállodákkal várja a Spanyolországban pihenni vágyókat. A földközi-tengeri Baleár-szigetek, illetve Kanári-szigetek fényűző turistaparadicsomaiban a légi közlekedés jóvoltából ma már minden évben százezrek fordulnak meg e szigeteken.
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Mallorca
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3. Feladatlap
Olasz diákként egy nemzetközi ifjúsági találkozón be kell mutatnotok országotok földrajzi helyzetét, gazdasági jellemzőit röviden. 

1. Határozzátok meg Olaszország földrajzi helyzetét! / Használjátok a következő fogalmakat Dél-Európa, Appennini-félsziget, Alpok, Földközi-tenger, Adriai-tenger, Szicília, Szardínia/ 
· Helyezzétek fel a borítékban lévő applikációkat a vaktérképre!

2. Jellemezzétek Olaszország mezőgazdaságát a következő kérdések alapján! (A kérdések megválaszolásában segítséget nyújt a következő szöveg.)

Az ország területén három nagyobb éghajlati terület alakult ki. Az ország északi részén elterülő Pó-síkság az ország legfejlettebb mezőgazdasági területe. Enyhe kontinentális éghajlat uralja. Az itt működő gépesített nagyüzemek magas termésátlagokat érnek el. Az öntözőcsatornákkal átszőtt síkságon búzát, kukoricát, cukorrépát és rizst termesztenek. A vetéstáblák között szőlősorok húzódnak. Az öntözött réteken, legelőkön tejelő szarvasmarhát tartanak, de emellett jelentős a sertés és baromfitenyésztés is. A mediterrán déli területeken citrusféléket, zöldségeket, szőlőt termesztenek. Olaszország bor és olívaolaj-termelése, citrom- és narancstermelése a világelsők között van. Az Appenninek kopár lejtőin juhokat és kecskéket tartanak. Az Alpokban a szarvasmarha tenyésztés és erdőgazdálkodás említhető. A tengerpart mentén halászattal mindenütt foglalkoznak.
Mit termelnek, és milyen állatokat tenyésztenek az országok különböző részein? 

Pó-alföld:

Hegyvidéki területek:

Déli mediterrán területek:

· Helyezzétek fel az applikációt a megfelelő helyre!

2. Atlaszotok segítségével határozzátok meg Olaszország ásványkincseit, keressétek meg az ország nagy ipari központjait (Genova, Milánó, Torino, Nápoly, Taranto)!
· Helyezzétek fel az ásványkincsek jeleit, az ipari központok nevét a vaktérképre és társítsátok hozzájuk a rájuk jellemző iparágakat! (Segít az atlasz.)

Hasonlítsd össze röviden - a szöveg alapján - Észak és Dél iparát!
Olaszország jómódú északi tartományaiban az egy főre jutó termelés értéke kb. kétszerte magasabb, mint a déli peremvidékeken. A nagy különbségeknek történelmi, természeti és társadalmi okai vannak. Itália északi részében a tőkés gazdálkodás jelei már a középkor folyamán jelentkeztek. Dél-Itáliában viszont sokáig a merev feudális viszonyok voltak meghatározóak. A különbséget fokozza a mezőgazdaság eltérő természeti adottságai, és birtokviszonyai, az alkalmazott technikai fejlettség szintje. A mediterrán délvidéken a hegyes-völgyes felszín, a nagyarányú talajpusztulás, az aszályos nyár hátráltatja a mezőgazdaság fejlődését. Az olasz iparnak kevés hazai nyersanyaga van, fejlődése ezért a képzett munkaerőre, termelési hagyományokra épül. Mivel Dél-Olaszország ipara kevésbé fejlett, sokan települnek át északra, vagy Európa más részeire.
Melyik terület gazdasága fejlettebb és miért?
3. Feladatlap
(Megoldás)
Olasz diákként egy nemzetközi ifjúsági találkozón be kell mutatnotok országotok földrajzi helyzetét, gazdasági jellemzőit röviden. 

1. Határozzátok meg Olaszország földrajzi helyzetét! / Használjátok a következő fogalmakat Dél-Európa, Appennini-félsziget, Alpok, Földközi-tenger, Adriai-tenger, Szicília, Szardínia/ 

· Helyezzük fel a borítékban lévő applikációkat a vaktérképre!
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Olaszország természetföldrajzi határai

(applikáció)
2. Jellemezzétek Olaszország mezőgazdaságát a következő kérdések alapján! (A kérdések megválaszolásában segítséget nyújt a következő szöveg.)

Az ország területén három nagyobb éghajlati terület alakult ki. Az ország északi részén elterülő Pó-síkság az ország legfejlettebb mezőgazdasági területe. Enyhe kontinentális éghajlat uralja. Az itt működő gépesített nagyüzemek magas termésátlagokat érnek el. Az öntözőcsatornákkal átszőtt síkságon búzát, kukoricát, cukorrépát és rizst termesztenek. A vetéstáblák között szőlősorok húzódnak. Az öntözött réteken, legelőkön tejelő szarvasmarhát tartanak, de emellett jelentős a sertés és baromfitenyésztés is. A mediterrán déli területeken citrusféléket, zöldségeket, szőlőt termesztenek. Olaszország bor és olívaolaj-termelése, citrom- és narancstermelése a világelsők között van. Az Appenninek kopár lejtőin juhokat és kecskéket tartanak. Az Alpokban a szarvasmarha tenyésztés és erdőgazdálkodás említhető. A tengerpart mentén halászattal mindenütt foglalkoznak.
Mit termelnek, és milyen állatokat tenyésztenek az országok különböző részein? 
Pó-alföld: búza, kukorica, cukorrépa, rizs, szőlő termesztése, szarvasmarha, sertés, és baromfitenyésztés

Hegyvidéki területek: Alpokban szarvasmarha tenyésztés, erdősgazdálkodás; Appenninek lejtőin juh és kecsketartás 

Déli mediterrán területek: citrusfélék, zöldég, olajfa, szőlőtermesztés

· Helyezzétek fel az applikációt a megfelelő helyre!
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Olaszország mezőgazdasága
(applikáció)

2. Atlaszotok segítségével határozzátok meg Olaszország ásványkincseit, keressétek meg az ország nagy ipari központjait (Genova, Milánó, Torino, Nápoly, Taranto)!
· Helyezzétek fel az ásványkincsek jeleit, az ipari központok nevét a vaktérképre és társítsátok hozzájuk a rájuk jellemző iparágakat! (Segít az atlasz.)
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Olaszország ásványkincsei, ipari központjai
(applikáció)
Hasonlítsd össze röviden - a szöveg alapján - Észak és Dél iparát!
Olaszország jómódú északi tartományaiban az egy főre jutó termelés értéke kb. kétszerte magasabb, mint a déli peremvidékeken. A nagy különbségeknek történelmi, természeti és társadalmi okai vannak. Itália északi részében a tőkés gazdálkodás jelei már a középkor folyamán jelentkeztek. Dél-Itáliában viszont sokáig a merev feudális viszonyok voltak meghatározóak. A különbséget fokozza a mezőgazdaság eltérő természeti adottságai, és birtokviszonyai, az alkalmazott technikai fejlettség szintje. A mediterrán délvidéken a hegyes-völgyes felszín, a nagyarányú talajpusztulás, az aszályos nyár hátráltatja a mezőgazdaság fejlődését. Az olasz iparnak kevés hazai nyersanyaga van, fejlődése ezért a képzett munkaerőre, termelési hagyományokra épül. Mivel Dél-Olaszország ipara kevésbé fejlett, sokan települnek át északra, vagy Európa más részeire.

Melyik terület gazdasága fejlettebb és miért?

Az északi terület gazdasága fejlettebb, ennek hátterében történelmi, természeti és társadalmi tényezők állnak. Dél-Itáliában sokáig a merev feudális viszonyok voltak meghatározóak. A különbséget fokozza a mezőgazdaság eltérő természeti adottságai, és birtokviszonyai, az alkalmazott technikai fejlettség szintje. 
                                                          4. Feladatlap
Ti olasz diákok vagytok, akik országukat ajánlják más nemzetiségű diáktársaiknak. Az alábbi szöveg, az utazási prospektus, a térkép, a képek, illetve esetleges személyes élmények segítségével állítsatok össze egy figyelemfelkeltő bemutatkozó anyagot országotokról. Elevenítsétek fel történelmi tanulmányaitokat is! (Készíthettek rövid írásbeli ismertetőt képekkel illusztrálva, de ragaszthattok, rajzolhattok plakátot is.)

Olaszország változatos tájaival (Alpok, mediterrán partvidék), éghajlatával, műemlékekben gazdag városaival sok turistát vonz. A sokmilliós turistaáradat kényelmét modern szállodák, üdülőhelyek és korszerű autópályák biztosítják. Városai közül a legtöbb műemlékkel és a legnagyobb idegenforgalommal a főváros, Róma büszkélkedhet. Róma mellett Firenze, Velence, de minden nagyobb város tele van építészeti és kulturális nevezetességekkel. Az ember által létrehozott alkotások mellett a természet szépségei is sok érdeklődőt vonzzanak. Ilyen például a Vezuv krátere, az Alpok szép vidékei, síparadicsomai, a Keleti-Alpok olaszországi szakaszán emelkedő, dolomitokból felépülő, tájképi szépségekben bővelkedő hegység a Dolomitok, a Garda-tó, a Comói-tó. De meg kell említeni Vatikánvárost, mely az „örök város” része, bár szuverén állam. Az olasz konyha ízei, ételei, főként a pizza, spagetti ugyancsak világszerte ismertek. Az olasz temperamentum, vendégszeretet sem elhanyagolható szempont az idegenforgalom tekintetében. És nem feledkezhetünk meg a sportról sem, hiszen ha csak a Forma 1-re gondolunk, de a világszerte híres olasz futball klubok is milliók érdeklődését felkeltik.
 A következő szempontokra figyeljetek!

· Miért ajánljátok másoknak ezt az országot? (éghajlat, természeti, történeti, kulturális értékek)

· Milyen lehetőségeket tartogat ez az ország a külföldieknek?

· Milyen látványosságokat, szokásokat, jellegzetességeket, ízeket ajánlanátok az idelátogatóknak?

4. Feladatlap

(Lehetséges megoldási tervezet)



Gyere velünk egy városlátogató, természet csodáit felfedező, feledhetetlen utazásra!
Úti cél: Olaszország 

Időtartama: 5 nap / 4 éj

Utazás módja: repülő
MIT AJÁNLUNK?
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· Olaszország változatos tájait, természeti szépségeket (Vezúv krátere, az
                     Alpok szép vidékei, Garda-tó, mediterrán tengerpart)
· modern szállodákat, üdülőhelyeket és korszerű autópályákat

· építészeti és kulturális nevezetességeket (Róma, Firenze, Velence)
· az olasz konyha ízeit, ételeit (spagetti, pizza)
· az olasz vendégszeretetet

· világsztárokkal játszó olasz futballcsapatok mérkőzéseit 
MI VÁR RÁD RÓMÁBAN?

Panorámás városnézés, amely érinti a Spanyol lépcsőt, a Trevi - kutat, amelybe ha pénzérmét dobsz biztos a visszatérés az olasz fővárosba. Megismerkedhetsz az ókori Róma emlékeivel. Belülről tekintheted meg a híres gladiátor viadalok színhelyét, a Róma jelképévé vált Colosseumot, megcsodálhatod az ókori Róma központjának romjait őrző Forum Romanumot. Részt vehetsz egy egész napos kiránduláson a Rómától kb. egy órányi távolságra található Bracciano-tónál, amely Olaszország második legnagyobb tava. Vulkanikus eredetű hegyek veszik körül, melyeket szőlőskertek borítanak, oldalán pedig termálvíz fakad. A látogatás után egy tóparti vendéglőben megízlelheted a környék specialitásait (sajt, szalámi stb.). Látogatást tehetsz a Vatikán Múzeumba és a Szent Péter Bazilikába, helyi közlekedéssel. Ez szinte kihagyhatatlan mindazok számára, akik eljutnak az Örök Városba. A Vatikán, ez a mindössze 1000 lakosú sajátságos városállam, amely állam az államban, számtalan látnivalót kínál mindössze 0,44 km2-en. A Vatikáni Múzeumban láthatják a Sixtusi Kápolnát Michelangelo freskójával. 

Indulási időpontok: V.17., VI.23., VII.21., VIII.18., IX.13., X.20. Elhelyezés: 3*-os belvárosi szállodában
 Puzzle

1. Nevezd meg Spanyolország természetföldrajzi határait!

(Pireneusok, Földközi-tenger, Gibraltári szoros Atlanti-óceán) 
2. Nevezd meg az olasz autógyártás központjait!

           (Torino, Milánó, Nápoly)
3. Melyek a spanyol főváros meghatározó iparágai?

(vegyipar, gyógyszergyártás, gépgyártás, híradástechnikai és elektronikai berendezések gyártása, bőripar)
4. Röviden fogalmazd meg mi az oka Olaszország északi és déli részét jellemző eltérő ipari fejlődésnek!

(A nagy különbségeknek történelmi, természeti és társadalmi okai vannak. Dél-Itáliában sokáig a merev feudális viszonyok voltak meghatározóak. A különbséget fokozza a mezőgazdaság eltérő természeti adottságai, és birtokviszonyai, az alkalmazott technikai fejlettség szintje.)
5. Sorolj fel néhány (3) idegforgalmi nevezetességet Olaszországban!

(Colosseum, Velence - Sóhajok hídja, Vezúv krátere)
6. Jellemezd röviden Spanyolország éghajlatát!

(Spanyolország területén három különböző éghajlat osztozik. Az északnyugati tengerpart állandóan esős; itt enyhe óceáni klímáról beszélhetünk. A hegységkeretbe zárt Mezeta éghajlata kontinentális. A Földközi-tenger partvidékén és Andalúziában mediterrán az éghajlat.)
7. Mi Spanyolország „nemzeti sportja”, egyben turista látványosság is?

(Bikaviadal)
8. Nevezd meg Olaszországban a hajógyártás központjait!
(Nápoly, Genova)
Megoldás:
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                                                                  Akropolisz

Bemutatásra kerülő képek
a. motiváció képei
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b. csoportfeladatok képei
Olaszország
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          Vezúv krátere
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              Michelangelo: Dávid (Firenze)
Velence
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Spanyolország
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Prado (Madrid)
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Órai vázlat
(fólia)
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   Mezőgazdaság


ÉNY (óceáni éghajlat)


búza, kukorica


halászat





Mezeta (kontinentális)


búza, árpa


juh, kecske





Dél (mediterrán)


citrusfélék, szőlő, olajbogyó, zöldség











        Mezőgazdaság


Hegyvidék


juh, kecske








Pó-alföld (kontinentális)


búza, kukorica, cukorrépa, rizs, szőlő


szarvasmarha, sertés, baromfi


Dél-Itália (mediterrán)


citrusfélék, szőlő, olajbogyó, 


zöldség











                         Ipar


ásványkincsekben: szegény


 fontosabb ásványkincsei:


    � �       


  Ipari központok:


Genova


Milánó


Torino


Nápoly


Taranto














Ipar


ásványkincsekben: gazdag


ásványkincsei:


   �


Ipari központok:


Barcelona


Madrid


Bilbao








Idegenforgalom


Történelmi múlt


Természeti szépségek


Infrastruktúra




















Spanyolország változatos tájai, fenséges hegyláncai, változatos éghajlata, műemlékekben gazdag tájai szintén sok turistát vonzanak. Andalúzia a mór építészet remekeivel, a flamencóiért rajongó lakóival várja az érdeklődőket





Madrid műkincseivel várja az érdeklődőket (Prado)





 1 EURÓ





A csípős ízek kedvelőit a római és mór hatásokat is magán viselő spanyol konyha ízei várják. Helyi specialitás pl. a paella, a rizsből, húsból, tengergyümölcseiből készült étel.








Spanyol földön töretlen lelkesedéssel ülik meg az a nagy katolikus ünnepeket és más ünnepnapokat, a fiestákat. Mindezek mellett óriási látványosság a bikaviadal, illetve a bikafuttatás.











   Dolomitok





Garda-tó





Vatikán





Colosseum





Spagetti





Juventus Torino





Ferrari





Real Madrid





Bikaviadal





Flamenco táncos





Katalán népi viselet





paella








